
 

 

 Θεόδωρος Κολοκοτρώνης 

 

Πρωταγωνίστησε σε πολλές στρατιωτικές 
επιχειρήσεις του Αγώνα, όπως στην νίκη 
στο Βαλτέτσι (13 Μαΐου 1821), στην άλωση της 
Τριπολιτσάς (23 Σεπτεμβρίου 1821), στην καταστροφή 
της στρατιάς του Δράμαλη στα Δερβενάκια (26 
Ιουλίου 1822), όπου διέσωσε τον Αγώνα στην 
Πελοπόννησο. Οι επιτυχίες αυτές τον ανέδειξαν σε 
αρχιστράτηγο της Πελοποννήσου. Στην διάρκεια 
του Εμφυλίου πολέμου, πολλές φορές προσπάθησε 
να αμβλύνει τις αντιθέσεις ανάμεσα στους 
αντιπάλους, αλλά παρόλα αυτά δεν απέφυγε τη ρήξη. 
Μετά από ένοπλες συγκρούσεις, ο ίδιος και ο γιος του 
συνελήφθησαν και φυλακίστηκαν στο Ναύπλιο. 
 

 

 

 

 

 

 

Γεώργιος Καραϊσκάκης 
Μόλις ξέσπασε η Επανάσταση, ο Γώγος 
Μπακόλας και ο Καραϊσκάκης έκαψαν 
τον οχυρό πύργο του χωριού Καλύβια 
του Μάλιου. Τα Άγραφα και το 
αρματολίκι τους, στα τελευταία χρόνια 
πριν από την Επανάσταση, τα κατείχαν 
οι απόγονοι του περίφημου Γιάννη 
Μπουκουβάλα (1715-1782 ή 1785). Ο 
Καραϊσκάκης από νεαρή ηλικία 
φιλοδοξούσε να γίνει κάποια μέρα 
καπετάνιος των Αγράφων και το 
κατόρθωσε πράγματι το 1821. 
Κάτοχος πλέον των Αγράφων, στην αρχή 

απέφυγε να προσβάλει τους Τούρκους, υποκρινόμενος υποταγή στον Σουλτάνο προκειμένου να 

αποφύγει επιδρομές Τούρκων στη περιοχή του. 

Μετά τη λύση της πρώτης πολιορκίας του Μεσολογγίου (31 Δεκεμβρίου 1822), μέρος του 

στρατού του Ομέρ Βρυώνη και του Κιουταχή χρειάστηκε από το Αγρίνιο να μετακινηθεί 

διερχόμενο από τα Άγραφα. 

 

Ο ίδιος στη συνέχεια αναγκάσθηκε να εγκαταλείψει τα Άγραφα και να μεταβεί 

στην Ιθάκη προκειμένου να συναντήσει έμπειρους γιατρούς για την αντιμετώπιση της 

φυματίωσης από την οποία έπασχε. Οι γιατροί λίγες ελπίδες ζωής έδωσαν στον ήρωα και του 

συνέστησαν να μείνει στο νησί. 

https://el.wikipedia.org/wiki/Μάχη_του_Βαλτετσίου
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https://el.wikipedia.org/w/index.php?title=Γιάννης_Μπουκουβάλας&action=edit&redlink=1
https://el.wikipedia.org/w/index.php?title=Γιάννης_Μπουκουβάλας&action=edit&redlink=1
https://el.wikipedia.org/wiki/Σουλτάνος
https://el.wikipedia.org/wiki/Πρώτη_πολιορκία_του_Μεσολογγίου
https://el.wikipedia.org/wiki/Ομέρ_Βρυώνης
https://el.wikipedia.org/wiki/Κιουταχής
https://el.wikipedia.org/wiki/Αγρίνιο
https://el.wikipedia.org/wiki/Ιθάκη


 

 

 

 

 

 Οδυσσέας Ανδρούτσος 

 

 

Λίγο πριν τον τραγικό θάνατο του Αλή Πασά Τεπελενλή το 1822, και σε συνεννόηση με αυτόν, ο 
Οδυσσέας Ανδρούτσος με ένα ασκέρι 2.000 ανδρών, Ελλήνων και Αλβανών, ανεξαρτητοποιήθηκε 
και άρχισε ένα τρίχρονο αγώνα εναντίον των Οθωμανών με αποκορύφωμα την ηρωϊκή Μάχη στο 
Χάνι της Γραβιάς (8 Μαίου 1821), 
όπου μόνο 118 Έλληνες αντιμετώπισαν 
επιτυχώς 8.000 Οθωμανούς υπό τον 
Ομέρ Βρυώνη. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Μάρκος Μπότσαρης 

 

Την άνοιξη του 1822 
το Σούλι πολιορκήθηκε από τους Οθωμανούς και ο Μπότσαρης ζήτησε βοήθεια από τους 
οπλαρχηγούς της Στερεάς Ελλάδας.  Βρέθηκε μεταξύ των υπερασπιστών 
του Μεσολογγίου στην πρώτη του πολιορκία στα τέλη του 1822, όπου παρέσυρε τους 
Οθωμανούς σε "πλαστές" συνομιλίες (τις λεγόμενες "καπάκια") και έδωσε χρόνο στους 
πολιορκημένους να ενισχύσουν τις 
οχυρώσεις. Τα Χριστούγεννα 
υπερασπίστηκε με μόνο 35 άνδρες το 
τείχος της πόλης από τα στρατεύματα 
του Ομέρ Βρυώνη. Τότε με παρέμβαση 
του Αλέξανδρου Μαυροκορδάτου τού 
έδωσαν τον τίτλο του στρατηγού της 
Δυτικής Στερεάς Ελλάδας. Μάλιστα το 
γεγονός αυτό προκάλεσε την αντιζηλία 
των άλλων οπλαρχηγών, κάτι το οποίο 
εξόργισε τον Μπότσαρη, ο οποίος 
μπροστά τους έσκισε το χαρτί του 
διορισμού του λέγοντας: "Όποιος είναι 
άξιος παίρνει το δίπλωμα με το σπαθί 
του από τον πασά!". Αυτή η 
μεγαλοπρεπής πράξη του αποδεικνύει 
την ανιδιοτέλειά του και την αγάπη του 
για την πατρίδα. 

https://el.wikipedia.org/wiki/1822
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Λασκαρίνα Μπουμπουλίνα 
Μετά την κατάληψη του Ναυπλίου από τους Έλληνες στις 30 Νοεμβρίου 1822, το νεοσύστατο 
κράτος της έδωσε κλήρο στην πόλη ως ανταμοιβή για την 
προσφορά της στο έθνος και η Μπουμπουλίνα 
εγκαταστάθηκε εκεί. Στα τέλη του 1824, η Ελλάδα 
υποφέρει από τον δεύτερο εμφύλιο πόλεμο, όπου η 
Κυβέρνηση Κουντουριώτη (η κυβέρνηση των Πλοιάρχων 
των νησιών) υπερισχύει του συνασπισμού των Προεστών 
και των Στρατιωτικών της Πελοποννήσου, με αποτέλεσμα 
ο Πάνος Κολοκοτρώνης, που διατελούσε φρούραρχος 
Ναυπλίου, να δολοφονηθεί και ο Κολοκοτρώνης να 
συλληφθεί και να φυλακιστεί μαζί με άλλους 
οπλαρχηγούς σε ένα μοναστήρι της Ύδρας, τον Προφήτη 
Ηλία. Η Μπουμπουλίνα αντέδρασε και ζήτησε την 
αποφυλάκιση του Κολοκοτρώνη, λόγω του σεβασμού που 
έτρεφε προς αυτόν. Τότε η ίδια κρίνεται επικίνδυνη από 
την Κυβέρνηση και συλλαμβάνεται δύο φορές από το 
Υπουργείο Αστυνομίας, με εντολή να φυλακιστεί. Τελικά 
η Μπουμπουλίνα εξορίστηκε στις Σπέτσες χάνοντας τον 
κλήρο γης, που το Κράτος της είχε παραχωρήσει στο 
Ναύπλιο. 
 

 

 

 

 

Γ΄ομάδα 

Εμίλ Ρουσίδης, Ρόπη Κωσταντίνος, Τόπτσι Ματέο, Μοσχάκη Αλεξάνδρα. 
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